

ПУСТЬ ЖИВЕТ В ВЕКАХ ИМЯ И ДЕЛО ВЛАДИМИРА ИЛЬИЧА ЛЕНИНА — СОЗДАТЕЛЯ И РУКОВОДИТЕЛЯ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ И ПЕРВОГО В МИРЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ГОСУДАРСТВА!

(Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая 1978 года)

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1931 году

№ 79 (10867)

Суббота, 22 апреля 1978 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ ПАМЯТИ В. И. ЛЕНИНА



Плакат художника Б. Решетникова «Наша социалистическая республика...» Издательство «Плакат».

Фотохроника ТАСС.

МОЛОДОСТЬ МИРА

Николай Алексеевич Константинов из тех людей, чья биография неразрывно связана с биографией Страны Советов.

Ему семьдесят четыре года. Но кажется, что молодость не уходит с годами. Высок, широкоплеч. С завидным даром искусного рассказчика повествует он о делах и событиях, участником и свидетелем которых был сам.

Сегодня я вспоминаю первые шаги Советской власти. Они были тверды и уверенны. Сразу после Великой Октябрьской социалистической революции на втором съезде Советов был принят Декрет о мире. Он утверждал новые отношения между народами.

Владимир Ильич Ленин прозорливо смотрел вперед. Известно, что Ильич не согласился с первоначальным проектом Государственной печати РСФСР, где в рисунке Советского герба изображался меч. «...Зачем же меч? — сказал он. — Завоевания нам не нужны. Завоевательная политика нам совершенно чужда, мы не нападаем, а отбиваемся от внутренних и внешних врагов, война наша — оборонительная, и меч — не наша эмблема».

Последовательность в проведении Советским государством миролюбивой

ленинской политики подтверждается всей 60-летней историей нашей Родины. XXIV съезд КПСС провозгласил Программу борьбы за мир. XXV съезд партии развил и дополнил ее.

Порой думаю, кем бы я стал, не будь Советской власти? В семнадцатом году начал работать подручным слесаря в Тамбовских вагонных мастерских. Комсомольцем ушел сражаться с белогвардейской нечистью. А потом засучив рукава взялся за мирный труд. Послали меня, простого человека, учиться сначала на рабфак, затем — в Ленинградский политехнический институт. В середине тридцатых годов окончил промышленную академию. Поэт сказал: «Большое видится на расстоянии». Добавлю, большое видится в сравнении. До революции учеба в вузах была привилегией богатых. Беднота о ней и мечтать не могла. Ленин же

буквально в первые дни, месяцы после Октябрьской революции неустанно заботился о том, чтобы мы учились, чтобы в России были свои грамотные специалисты. А возьмите сегодняшний день. Сколько людей учатся в институтах, техникумах!

Много лет я работал начальником Сухореченского карьера. Но и сегодня не теряю связи с людьми. Со всем молоденькой встала у токарного станка Людмила Сысоева. Теперь Людмила Николаевна без отрыва от производства окончила техникум. Не так давно мы принимали ее в члены КПСС.

Стал коммунистом сменный механик Галкинского участка Билимбаевского рудника Александр Васильевич Татауров. Он попросил дать ему рекомендацию для вступления в ряды Коммунистической партии. Я охотно согласился, потому

что знаю: наша партия станет богаче еще на одного достойного человека.

Основные положения первого «Кодекса законов о труде», разработанные по указанию В. И. Ленина, были в дальнейшем закреплены в Конституциях СССР 1924 и 1936 годов. Седьмого октября прошлого года принята Конституция развитого социализма. Отныне право на труд в нашей стране стало не просто возможностью работать и обеспечивать себе материальные блага. Труд превратился в нравственную категорию, внутреннюю потребность каждого сознательно-гражданина.

Замечательная традиция — в апрельские дни проводить ленинский коммунистический субботник. Вот и сегодня тысячи первоуральцев займут свои рабочие места, чтобы ознаменовать 108-ю годовщину со дня рождения Владимира Ильича Ленина наивысшей производительностью труда. Все заработанные средства пойдут в фонд десятой пятилетки. И мы, ветераны партии, вместе с молодыми коммунистами, комсомольцами примем участие в празднике.

Н. КОНСТАНТИНОВ, коммунист ленинского призыва.

Всесоюзный ленинский коммунистический субботник — одна из ярких примет советского образа жизни. Сегодня в празднике труда участвуют тысячи первоуральцев.

С ЭНТУЗИАЗМОМ!

В статье «Великий почин» В. И. Ленин писал, что коммунистические субботники необыкновенно ценны как фактическое начало коммунизма.

Взять коллектив хромпикового завода. Многие труженики уже отработали в счет «красной субботы». Так, во втором цехе рабочие во главе с мастером В. Ф. Рябковой отремонтировали полы вокруг фундамента центрифуг. А бригады под руководством старшего механика В. Г. Булатова и электрика цеха Г. Х. Ешпанова провели капитальный ремонт печного конвейера.

Не отстаем и мы, контролеры ОТК. Нынешний субботник проводим в основном на рабочих местах. Л. Т. Мальшкова и В. Ф. Тишкова осмотрели и подготовили к отправке два вагона продукции. А Л. Г. Шапова заготовила трафареты для 300 тонн продукции.

Но главный объем работ нам предстоит выполнить сегодня, 22 апреля. Будем трудиться с энтузиазмом.

Г. ПИЛЬЩИКОВА, контролер ОТК, Н. ИЗМОЖЕРОВА, начальник ОТК.

Поправка рабочих

В. И. Ленин высоко ценил сознательную заботу рядовых рабочих о повышении производительности труда. В коллективе динасового завода большинство тружеников отличается именно таким стремлением, недаром многие стали активными рационализаторами.

Недавно по инициативе бурильщиков рудника Б. П. Бондаренко, М. П. Черемных и бригадира слесарей Ф. Набулина на бурильных станках появилась поправка. До сих пор при работе, когда масло нагревалось, для охлаждения приходилось останавливать станок. А рабочие изготовили по своей схеме своеобразный холодильник, который устанавливается параллельно с гидросистемой и охлаждает масло.

Мы с обжигальщиком Н. Г. Соловьевым изменили конструкцию контрольного гнезда в туннельной печи, предназначенного для наблюдения за ходом режима обжига. Уменьшили его размер, соответственно уменьшились потери тепла.

Благодаря инициативе рабочих производительность труда на предприятии в первом квартале повысилась против плановой на 1,3 процента.

Г. ТАГАРАФУТДИНОВ, обжигальщик.

В КОЛЛЕКТИВЕ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА

ЛУЧШАЯ В ЦЕХЕ

Есть в 12-м цехе филиала Новотрубного завода коллектив, который с честью носит почетное звание «Бригада коммунистического труда». Возглавляет его мастер Н. И. Шефер.

Славится бригада подлинно коммунистическим отношением к труду. Лучшая — по выработке, лучшая — по качеству продукции. Недаром она называется коллективом отличного качества работы.

Бережливость — черта коммунистическая, и она присуща рабочим. Их лицевой счет экономии один из самых богатых на Новотрубном заводе.

День рождения В. И. Ленина коллектив отмечает новыми трудовыми успехами. Особенно хороши они у резчиков М. Н. Мальцевой, Л. В. Чермяниной, правильщиков А. М. Бутюхина, Н. П. Касьянова.

Р. ЧЕРНОГУБОВА, рабкор.

РАСТИТЬ АКТИВНЫХ СТРОИТЕЛЕЙ КОММУНИЗМА

Как уже сообщалось в газете, 20 апреля состоялась седьмая сессия городского Совета народных депутатов шестнадцатого созыва. Изложение доклада председателя исполкома горсовета Ю. Ф. Финадеева о мерах по выполнению постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР о дальнейшем совершенствовании обучения, воспитания учащихся общеобразовательных школ и подготовки их к труду опубликовано во вчерашнем номере газеты. Сегодня публикуется отчет об обсуждении вопросов повестки дня участниками сессии городского Совета народных депутатов.

С СОДОКЛАДОМ по основному вопросу повестки дня выступил депутат, заместитель председателя постоянной комиссии по народному образованию П. И. Мартычук. Наша комиссия, сказал он, готовится к настоящей сессии горсовета, познакомилась с организацией работы на промышленных предприятиях по выполнению постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР о дальнейшем совершенствовании обучения, воспитания учащихся общеобразовательных школ и подготовки их к труду. Сложилась определенная система совместной работы трудовых коллективов с педагогическими коллективами школ. Наиболее целенаправленно работают коллективы Новотрубного, динасового, хромпикового заводов, рудоуправления, завода «Искра», треста Уралтяжтрубстрой, горпищеторга, треста столовых. В комплексных планах технического прогресса и социального развития коллективов значительное место отводится профессиональному просвещению молодежи. Так, например, комиссией по профориентации и социологической лабораторией Новотрубного завода совместно с городским кабинетом профориентации систематически изучаются профессиональные интересы выпускников общеобразовательных школ, мотивы выбора рабочих профессий.

Тем не менее, говорит П. И. Мартычук, в организации шефства трудовых коллективов над школьными допускаются просчеты. Если новотрубники шефствуют сегодня над 13 школами, то коллективы треста Уралтяжтрубстрой и субподрядных организаций шефствуют лишь над тремя школами. Не случайно на Новотрубный завод идет работать большая часть выпускников общеобразовательных школ.

В школах нашего города несколько лет назад проводилась большая работа по улучшению освещенности. Но осталось еще немало классовых комнат, которые не соответствуют требованиям, а это сказывается на зрении учащихся. Не решается также вопрос о столовой в школе № 16. Комиссия считает, что исполком горсовета должен более настойчиво решать подобные вопросы. При подготовке школ к новому учебному году есть возможность создать в них более благоприятные условия для учебы, завершить оборудование учебных кабинетов.

Сейчас передовые рабочие коллективы страны укрепляют свои связи со школьными коллективами, усиливают профессиональную ориентацию среди учащейся молодежи под девизом: «Бригада, цех — школьному классу». Мы выражаем уверенность, что это движение найдет широкую поддержку в трудовых коллективах нашего города. Более широкое распространение должно получить наставничество, которое олицетворяет не только профессиональную преемственность, но и

дителей технических кружков, организация трудовых лагерей. Намечено автоматическое управление техническими средствами со стола учителя в пяти кабинетах. Предполагается с будущего года ввести абонентное питание для всех учащихся.

Заканчивая выступление, В. М. Секираж зачитывает строки из обращения Всероссийского съезда учителей: «Съезд обращается с призывом ко всем родителям, трудовым коллективам, руководителям предприятий и учреждений объединить усилия для коренного улучшения подготовки учащихся к труду в сфере материального производства и стать активными помощниками школы».

КОЛЛЕКТИВАМИ цехов Новотрубного завода, сказал М. Я. Голод, депутат, мастер цеха № 2 этого предприятия, проводится большая работа по расширению и совершенствованию методов профессиональной ориентации молодежи. Основные направления этой работы: приобщение учащихся к современным достижениям науки и техники, включение их в трудовую деятельность, пропагандистская и профессиональная подготовка, формирование деловых и нравственных качеств. Как же осуществляются в жизни эти направления? Исчерпывающий ответ на этот вопрос дает коллектив цеха № 8, который шефствует над средней школой № 10. С педагогическим коллективом этой школы трубоводы заключили договор о совместной работе по профессиональной ориентации на основе перспективного плана, составленного по учебным четвертям. 13 бригад цеха шефствуют над учащимися этой школы. Они имеют личные и общие социалистические обязательства. Итоги выполнения обязательств подводятся, как правило, в торжественной обстановке. В школе действуют девять цеховых профконсультантов. Только в нынешнем году они провели десять встреч с учащимися.

Лучшими профконсультантами цеха можно назвать делегата Всесоюзного съезда рационализаторов и изобретателей, заслуженного рационализатора РСФСР В. С. Демидова, Л. Г. Закину, А. В. Гордеева. Большой интерес у учащихся девятиклассных классов вызвала встреча с лауреатом Государственной премии, начальником цеха Е. А. Беловым, который познакомил ребят с настоящим и будущим Новотрубного завода.

Бригада мастера Г. А. Виноградова, шефствующая над пятым классом, провела теоретическую конференцию на тему «Что мы знаем о профессиях?». Профессиональная ориентация проводится в школе с таким расчетом, чтобы десятиклассники могли твердо определиться и выбрать себе профессию по душе и навсегда.

Неоценимую роль играет в школе кабинет профориентации, который искусно оформлен шефами совместно с преподавателями. В кабинете можно видеть набор слесарного инструмента, образцы продукции, выпускаемой не только цехом № 8, заводом, но и многими другими предприятиями города.

Оживилась шефская работа коллектива цеха № 4 среди учащихся шестой средней школы. Это особенно стало заметным после создания в цехе совета по

работе с молодежью, возглавил который А. В. Краюхин.

В 1977 году новотрубники провели в школах города более 170 собраний учащихся, тематических уроков и сборов, свыше 60 встреч с ветеранами войны и труда, более 160 экскурсий на завод, большое количество лекций для родителей на темы профессиональной ориентации школьников.

К сожалению, есть и такие цеховые коллективы на заводе, которые не поняли своей роли шефов над учащейся молодежью. Например, шефская роль цехов № 15 и 21 по отношению к учащимся школы № 11 выражается в том, что школе оказывается хозяйственная помощь. Но главное эти трудовые коллективы упускают. Коллектив цеха № 31, где начальником работает А. Е. Пестолов, тоже крайне слабо шефствует над школой № 21. Единственный раз провели шефы в школе собрание.

ОПЫТОМ воспитания учащихся на героических традициях Ленинского комсомола поделилась директор школы № 21, делегат предстоящего Всесоюзного съезда учителей, заслуженная учительница школы республики З. П. Козак.

29 октября 1968 года, в день 50-летия Ленинского комсомола, был открыт в школе музей истории комсомола города. Инициатором и организатором создания музея была Т. А. Сердюк. Шесть разделов в школьном музее. Сейчас поисковая группа собирает материал о молодых гвардейцах пятилетки, таких, как Евгений Николаевич Полулюкский, чье имя занесено в книгу Почета ЦК ВЛКСМ, Геннадий Васильевич Максимов, сфотографированный в Москве у знамени Победы.

Какие же формы работы мы используем, чтобы приобщить учащихся к великому подвигу земляков? Это прежде всего экскурсии. Для каждой возрастной группы подготовлены темы экскурсий. Проводят их члены штаба музея — экскурсоводы.

Проводятся в музее и уроки мужества, встречи с ветеранами комсомола, тематические классные часы, комсомольские собрания и пионерские сборы. Торжественно проводится в музее прием учащихся в комсомол, в пионеры. Широко используются фонды музея на уроках истории, обществоведения, литературы. При изучении истории СССР в четвертых классах используются воспоминания участника штурма Зимнего А. П. Легкова, рассказывается о первых большевиках и членах первых Советов рабочих и крестьянских депутатов нашего города Н. П. Емине, братьях Пономаревых, П. Г. Титове и многих других.

Изучая события гражданской войны, учитель включает на уроке рассказ о подвигах первых добровольцев Красной Армии, командире Первого уральского полка В. А. Зубове и комиссаре Я. М. Кривошеве.

В девятых классах на базе музея проходят уроки по темам: «Триумфальное шествие Советской власти», «Наш край в годы гражданской войны и в годы первых пятилеток».

Учащиеся пишут сочинения, рефераты по материалам музея.

Огромное воспитательное значение имеет сама поисковая работа, во время ко-

торой учащиеся, соприкоснувшись с документами далекого прошлого, а также встречаясь с живыми участниками тех событий, приобщаются к подвигам наших отцов и дедов, устанавливают связь давних событий с современностью, осознают свою причастность к общему делу — борьбе за победу наших идеалов.

ДЕПУТАТ, секретарь парткома треста Уралтяжтрубстрой В. В. Мочалов говорил о необходимости укрепления связей трудовых коллективов строителей с школьными коллективами. Важность этой необходимости, заявил он, понимается во всех управлениях и подразделениях треста Уралтяжтрубстрой. Ежегодно шефы и подшефные назначают совместные мероприятия. Например, в плане мероприятий коллектива строительного управления № 1 разработка проектно-сметной документации на сооружение пристроя к актовому залу школы № 21, обустройство электролаборатории, спортивной полосы препятствий, пропаганда строительных профессий силами профконсультантов и передовых рабочих.

Подобные мероприятия составили коллективы управления треста Востокметаллургомонтаж, завода ЖБИИК, управления треста Уралстальконструкция. В нынешнем учебном году строительными управлениями оборудовано в школах шесть учебных кабинетов, проводились недели профориентации в целом ряде школ. В проведении этих недель участвовали все подразделения треста Уралтяжтрубстрой. Перед учащимися выступили бригадир монтажников, Герой Социалистического Труда А. И. Петров, бригадир отделочников Ф. Н. Ворожцова.

Большой интерес вызывают у школьников встречи с лауреатом премии Ленинского комсомола, электросварщиком второго строительного управления В. Скрыковым.

ДЛЯ УСИЛЕНИЯ работы по трудовому воспитанию школьников, сказала заместитель директора межшкольного учебно-производственного комбината трудового обучения и профессиональной ориентации учащихся К. А. Панова, в нашем городе созданы лучшие условия. С нынешнего учебного года начал действовать межшкольный учебно-производственный комбинат трудового обучения и профессиональной ориентации учащихся. Профили обучения, структура комбината, количество, характер рабочих мест в целом и по кабинетам определены с учетом потребностей города в кадрах. Ныче в нашем комбинате обучается 1600 учащихся.

Обучение дифференцированное по содержанию. Школьники обучаются таким видам труда, как электротехника, обработка тканей, автодело, основы торговли, строительное дело и химия.

Программы разработаны таким образом, что один раз в неделю старшеклассники освобождаются от уроков в школе и по пять-шесть часов занимаются в учебном комбинате. Существенная сторона занятий — их политехническое содержание.

К. А. Панова высказала озабоченность по поводу отсутствия условий для хорошей подготовки учащихся в профессиональном отношении. В кабинете строительного дела кроме парт,

классной доски, серии таблиц больше ничего нет. Как же формировать профессиональный интерес учащихся, познавать теоретические и практические основы строительных процессов? Из-за отсутствия помещения не проводится практическая часть по технической обслуживанию и ремонту автомобиля.

К. А. Панова обратилась к руководителям треста Уралтяжтрубстрой с просьбой ускорить оборудование строительного кабинета.

ПЕРВЫЙ секретарь горкома ВЛКСМ Н. В. Голубев остановился на роли школьного комсомола в воспитании юношей и девушек активными строителями коммунистического общества. Нынешний год, сказал он, особенный в жизни молодежи — скоро начнет работу XVIII съезд ВЛКСМ, летом в Гаване состоится XI Всемирный фестиваль молодежи и студентов, а в октябре Ленинскому комсомолу исполнится 60 лет. Этим событиям комсомольцы, юноши и девушки нашего города посвящают свои трудовые успехи и успехи в учебе. Они активно участвуют в социалистическом соревновании за выполнение и перевыполнение государственных планов и социалистических обязательств удачного года десятой пятилетки, в общественных мероприятиях.

ДИРЕКТОР ГПТУ № 7 А. В. Панов заметил, что в последнее время в школах города улучшается профессиональная ориентация учащихся на сознательный выбор профессии. Значительно окрепли контакты, сказал он, школ с профессионально-техническими училищами. Эти контакты следует развивать и углублять, настойчиво пропагандировать среди молодежи строительные профессии.

О ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ориентации, проводимой среди учащихся школ поселка Кузино, рассказал депутат А. Ф. Гребнев. Наряду с достигнутыми успехами, заявил он, в трудовом обучении и воспитании молодежи есть еще много нерешенных проблем, недостатков. Решать эти проблемы, устранять имеющиеся недостатки — кровная обязанность широкой общественности.

Рассмотрев основную повестку дня, сессия горсовета приняла развернутое решение, в котором определена обширная программа действий по выполнению постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР о дальнейшем совершенствовании обучения, воспитания учащихся общеобразовательных школ и подготовки их к труду.

Сессия горсовета приняла решение по письму группы депутатов, опубликованному в газете «Под знаменем Ленина» 8 апреля 1978 года, в котором они обратились ко всем депутатам горсовета, поселковых и сельских Советов, руководителям и коллективам предприятий и организаций, ко всему населению города с призывом продолжить поход за город высокой культуры, сделать этот поход массовым, с участием всех первоуральцев.

Сессия рассмотрела также организационный вопрос — в связи с выездом ряда депутатов из города с них сняты депутатские полномочия и обязанности.

3 стр.
ПОД ЗНАМЕНОМ ЛЕНИНА
22 апреля 1978 г., № 78

